

## 三江热议

## 公布官员手机号码不如提升服务水准

斯涵涵

近日,四川眉山市《眉山日报》公布了两区四县的四套领导班子共152名官员的姓名、职务和手机号码,有网友表示这是在作秀。记者就类似情况,以西安为例进行了回访调查。21日下午至22日上午,记者拨打了西安市临潼区共11名官员的手机,包括部分区主要领导和信访、教育、民政等部门负责人。11名官员中,能联系上的仅一人。

11月23日《京华时报》

长沙、承德、南京、昆明、西安等城市,都利用媒体平台公布官员手机号码,它们“产地”不同,结果却颇为类似:随着时间的推移,不少公布的电话常无人接听或无法拨叫,热线“降温”成“冷线”。在昆明,每次刊登官员电话的报纸,都会无一例外地被市民抢购一空,说明人们对于官员主动联系群众的肯定和欢迎,现在热线成“冷线”,网友不

满是很正常的。但就此质疑官员作秀,恐怕也有失偏颇。

官员手机不在线未必就是干部不在岗。领导干部的工作千头万绪,指望他们“以一顶百”,一言九鼎,迅速解决诸多问题,既不现实也不符合工作程序。据了解,在电话公布初期,一把手接到的电话多是上访、举报电话,此种意见领导干部显然无法判定其真假,要交给有关部门去处理;民生问题也要交给业务部门去办理;而领导干部在开车、开会等不方便的时候,要求其来电必接,恐也强人所难。因此,公布的官员手机失去实际效用,日渐沉寂也就不难理解了。

人们之所以热捧官员手机号,一是由于某些部门的工作确实不如人意,二是国人根深蒂固的人治思维。人治思维过分强调官员和权力的作用,而忽视制度的效用。事实上,公不公布官员的手

机号和能不能办好事情并没有直接关系。一方面,真正的人民公仆不需要老百姓追着来反映问题,而是能够主动联系群众,去发现一些亟待解决的社会问题。另一方面,群众有足够通畅的渠道去表达意见、可以公平公正地解决疑难,也用不着把官员的手机号奉为宝典。

因此,公布官员手机不如提升公共服务水准,如大力开展各职能部门接访工作的规范化、制度化建设;公共热线全天24小时畅通无阻,并且行动迅速、处置得当,充分、全面地发挥公共热线电话的职能;构建公开透明的纳言平台及监督制度,纠正脱离群众、敷衍塞责、形式主义等机关痼疾;同时立法规范政务公开工作,哪些电话公布,公布到什么范围,工作不到位有哪些处罚措施,都应该有相应规定。这,才是构建服务型政府、效能政府的必经之路。



章丽珍 绘

## 扶贫局走廊挂6台电视岂止是摆设

杨玉龙

“内部装修高档,走廊里悬挂6台65英寸液晶电视,且长期不开成为摆设,与国家级贫困县的形象格格不入。”近日,这则关于山阳县扶贫局走廊悬挂液晶电视的网帖引人关注。山阳扶贫局回应称,液晶电视主要用于扶贫政策宣传。

11月23日《华商报》

一条走廊,6台65英寸液晶电视,一个贫困县就有如此“奢华”的“标配”,那要是到了市一级的扶贫部门,走廊里又该有多少台高规格的液晶电视呢?的确,扶贫政策、扶贫进度、扶贫成果需要宣传,但真需要6台电视进行同时进行“宣传工作”吗?

况且,电视墙的另一侧还有LED宣传窗,楼外还有电子屏,如此强大的宣传阵势,一个县级扶贫部门真的需要吗?

的确,在扶贫领域里很可能反而不差钱,也可以说,缺啥就很可能要到啥,目的只有一个,那就是让群众“脱贫”;为了确保扶贫工作扎实推进,国家财政资金对扶贫部门也很可能鼎力支持,让其无后顾之忧。比如,这些液晶电视“每台万元左右,主要是财政资金,这么做也是为了宣传扶贫工作,展示扶贫成效。”只不过,挂在扶贫局的走廊里,却显得“扎眼”。

或许,一万元,在某些部门与干部眼中不叫钱,因为他们不差这点钱。但是,别

小看这“小小”的一万元,于贫困户而言,或许就能够解决大问题,开辟一条致富门路,如,当作创业基金协助贫困家庭把生意做起来,或为一个贫困村谋划一个致富项目。或许财政资金、有关部门不差钱,对贫困村、贫困户而言“就差钱”。

精准扶贫要落实到位,让被帮扶对象得实惠,就该精打细算,一分一厘都得省着花。而扶贫局走廊挂了6台电视,让人怎么相信资金都用在了“刀刃”上?即便上级拨付的“专用”资金花不完,也不该如此花钱“不动脑筋”。就算真有扶贫事项的需要走廊宣传,难道一两台电视还不够吗?

扶贫领域的浪费和腐败现象令人憎

恶,也是被监督和查处的重点,其目的就是让扶贫工作干干净净,让被帮扶对象得到实实在在的实惠。一些蛀虫就该被盯死,让其没有生存的空间。但同时,于各级扶贫部门而言,扶贫专项资金的运用,也应走节约、科学、合理的路子,而不是一味追求形式上的“高标准”。一句话,豪华式的扶贫要不得。

因此,扶贫局走廊挂6台电视不仅仅是摆设,更深层的问题在于,一些部门、一些干部还没有树立正确的“扶贫思维”,还是在为了扶贫而扶贫,为了政绩而扶贫,而不是真正为了“民生”而扶贫。不难想见,这样的部门与贫困群众的距离有多远,关系有多疏,群众会从内心认同这样的部门与干部吗?

## 关于开展宁波市第三次农业普查的公告

国务院决定于2016年开展第三次全国农业普查。根据《国务院关于开展第三次全国农业普查的通知》(国发[2015]34号)、《浙江省人民政府关于开展第三次农业普查的通知》(浙政发[2015]29号)和《宁波市人民政府关于开展第三次农业普查的通知》(甬政发[2015]137号)精神,现将我市第三次农业普查有关事项公告如下:

**一、普查对象:**本市境内的农业经营户、农业经营单位、居住在农村且有确权(承包)土地的住户;列入农业普查范围的村(居)民委员会、乡镇(街道)。

**二、普查主要内容:**农业从业者情况、土地利用和流转情况、农业新型经营主体情况、农业现代化进展情况、农业生产能力和结构情况、粮食生产安全情况、农产品销售与农村市场建设情况、村级集体经济与资产状况、乡村治理情况、乡镇社会经济发展状况、农民生活状况、主要农作物种植

等空间分布情况。

**三、普查方式:**普查员上门登记。

**四、时间安排:**2016年11月至12月中旬实施清查摸底,2017年1月至5月实施现场登记。

开展第三次农业普查,对于摸清我市“三农”家底、把握“三农”发展新趋势、高水平全面建成小康社会具有重要意义。积极配合普查,如实填报农业普查表是每一个农村住户和单位的应尽义务,任何单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、伪造、篡改普查资料。农业普查取得的单位和个人资料,严格限定用于农业普查的目的。对在农业普查中所知悉的国家秘密和被调查对象的商业秘密,各级普查机构和普查人员应履行保密义务。

特此公告。

宁波市人民政府  
第三次农业普查领导小组办公室  
2016年11月24日

## 互称“同志”不能只是“嘴上功夫”

张玉胜

11月18日,河南省新乡市政府发文:今后新乡市国家工作人员无论是领导干部,还是普通工作人员,相互不称官职,一律称“同志”。这也意味着,以后在新乡,“同志”这个称呼将代替以往的书记、市长、局长、处长、科长等职务。

11月23日《河南商报》

隐去官职、互称“同志”,新乡市政府发文规范国家公职人员称呼,让久违的亲切称谓重新回归,这对于摒弃庸俗风气、正确认识党内关系、净化官场环境不无裨益。也许,让公职人员由呼“局长”、称“老板”改为叫“同志”并非难事,当地干部“刚开始有点别扭,叫习惯后反倒更轻松”的心理变化就是佐证。不过,“同志”绝非只是一个简单的称谓,不能只沦为“嘴上功夫”,而理当成为公务员群体内化于心的共识和见诸行动的文化。

公职人员互称“同志”,不能只是人云亦云地随声附和,而是要深刻了解其

历史沿革,准确解读其内在寓意。正所谓“同德则同心,同心则同志。由“志向相同”的特质聚集起一大批“为共同理想、事业而奋斗的人”,就是对“同志”内涵的完整解读。也只有基于深刻体悟其寓意的“同志”称谓,才会是发自内心的名副其实的由衷表达。

互称“同志”,更当具化为发扬民主、一视同仁和凝心聚力的工作实践。语言是思维的工具,称谓变了,其思维方式和表现形式也当随之改变。与官衔称谓所展现出的你高我低、你主我次的等级观念不同,一声“同志”,叫出了为共同目标而奋斗的情谊,让人顿生亲切之感。这就要求我们的公职人员尤其是领导干部,始终秉持民主、平等、服务的做事原则,切实转变“官念”,密切联系群众,做到民主决策、平等待人、公正理事。

叫“同志”近一分,喊职务隔一层。期待“党内一律称同志”习惯成自然的细节改变,能够对干部素质提升、党风作风改观和政治生态改善产生积极的助推效应。

投稿邮箱nbwbplpl@163.com

## 达人今日惠

## 邮轮日韩五日游,仅899元!

达人旅业“中华泰山号”邮轮日韩千人游活动招募已接近尾声,四日游已售罄,五日游临时退出个别舱位,现回馈老客户:韩国济州+日本佐世保两地5日游,享受海上五星级酒店体验服务,畅游韩国、日本岸上观光行程。内舱双人间仅售899元/人,仅5个舱位!安排宁波至舟山码头的往返接送(仅需加100元)。线路:中华泰山号——韩国济州+日本佐世保4晚

5日游  
班期:12月19/26日  
价格:内舱双人间899元/人(不含港务费200元+岸上观光费150元)  
报名及投诉电话:87651111  
QQ群:411030887 (L-ZJ-CJ00079)  
地址:海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网:www.57676.com